提高发电厂锅炉经济性措施

薛利刚 首钢京唐钢铁联合有限责任公司 河北唐山 063200

【摘 要】在发电厂中、锅炉的经济运行十分重要。本文结合首钢京唐钢铁联合有限责任公司自备电厂的具体情况、对影响锅炉经济运行的各因素进行了研究,分别从蒸汽参数、热损失和电损耗、负荷分配等方面展开讨论。重点分析了入炉煤质的不合格给锅炉运行造成的经济性影响,并给出了具体应对措施。

【关键词】发电厂; 锅炉; 经济运行

当下,国家为了整顿煤炭市场,采取了关闭和停止小型煤窑,增长煤炭价格的同时降低电价的措施,这就给燃煤电厂带来了巨大的考验和挑战,供电煤耗量是衡量发电厂经济性的重要指标,而发电煤耗以及电厂的自用电率又是决定供电煤耗的因素,锅炉作为燃煤主体,其经济运行至关重要,本文对此展开讨论。

1、发电厂工程概况

该工程装设二台300MW等级燃煤抽汽供热式汽轮发电机组。锅炉为亚临界参数、一次中间再热、单炉膛、平衡通风,固态排渣,露天布置,全钢构架。运转层以下锅炉钢架范围内封闭,炉顶设大罩壳。锅炉为100%燃烧煤粉的锅炉,具有同时掺烧0~30%(为热量百分比,掺烧比例设计为20%)高炉煤气及0~35000Nm³/h焦炉煤气的能力。锅炉燃用设计煤种为神华煤,校核煤种为山西大同煤。锅炉尾部采用选择性催化还原脱硝工艺(SCR)。每台机组设一套SCR脱硝装置,SCR反应器直接布置在省煤器之后空预器之前的烟道上。锅炉的主蒸汽和再热蒸汽的压力、温度、流量等要求与汽轮机的参数相匹配,且不影响锅炉性能保证值。锅炉的最大连续蒸发量应相当于汽轮机调节汽门全开(VWO)时的蒸汽流量。

2、发电厂锅炉经济运行分析

2.1蒸汽因素分析

对于电厂的热力循环系统来说,蒸汽参数是一项重要指标,它能够反映出锅炉效率。在实际的运行过程中,需要维持这一参数为恒定值。 热工自动装置的投入使用以及工作人员的细致工作是保障。在首钢京唐钢铁联合有限责任公司自备电厂中,发电机组经过相应改造后,自动化水平有了很大提高,可以及时的对各影响因素的变化给出调整方案。当工作状况正常时,蒸汽参数能够稳定在规定的数值之内。

2.2锅炉中的能量损失分析

锅炉能量损失包括有:排烟损失、燃料不完全燃烧损失以及其他损失。要想提高机组的经济性,需要分析造成这些损失的原因,对症下药。排烟损失在整个能量损失中占有的比例很大,排烟温度过高以及排烟容积过大都会增加这一损失。成这种高温排烟的原因主要是设计的受热面积太小,实际使用的燃烧煤种和设计所选用的煤种之间存在偏差,锅炉的运行不合理造成火焰中心偏离正常位置,尤其是锅炉掺烧高焦炉煤气后,火焰中心后移,排烟温度升高。另外,长时间使用造成的受热面被污染、制粉系统出现有漏风的现象也是造成高温排烟的原因。排烟容积过大是因为在炉膛中出现有漏风的现象。另外,煤粉没有晾晒干也是原因之一。在本机组中,为了降低排烟温度,将低温段的空气预热器以热管式空气预热器代替。这样一来就可以大大减少预热器的漏风现象,降低排烟的温度。

对于燃料不完全燃烧造成的损失来说,这些没有燃尽的颗粒,有些可能会随着燃尽的灰渣一起被铲出炉膛的,有些可能是随着烟气排出炉膛的。作为主要损失之一,它主要是由飞灰中的可燃物造成的。在燃烧过程中,燃料的颗粒要适中,空气要充足。

2.3负荷的分配

随着科学技术的发展,电网对单元机组的要求越来越高,需要其具有更强的负荷适应能力,稳定性也需要进一步提高,在机组正常运行时,参与调峰调频和接带尖峰负荷和自动负荷等,一旦负荷发生变化,相应的锅炉效率也会发生变化¹¹。实际运行经验表明,该电厂中的机组

在80%左右负荷时效率为最高。在正常情况下,采用的控制方式是协调控制方式。在接受自动负荷指令的情况下,锅炉无法保持恒定的工作于经济负荷区内,在现场中,可以限定负荷的上下限,保证锅炉的高效率。在工作人员手动调节负荷指令时,采用的是高效机组,以此来带动基本的负荷。

3、煤质对锅炉运行经济性影响的分析及应对措施

在炉膛中, 煤粉的燃烧是一个非常复杂的过程, 包含有多种物理化 学反应。另外, 还伴随有质量以及热量的传递[2]。将其过程进行划分, 包 括着火和燃尽两个阶段。影响着火质量的因素不仅与煤粉本身的质地 有关,还会受到火区温度的影响,对燃尽产生影响的因素除了煤粉自身 的特性以外, 其粗细程度、燃烧中的氧给量等也都是至关重要的因素。 煤炭中的含灰量与发热量有着联系紧密。通常情况下, 增大灰分, 进入 炉膛的煤质热值会下降。该值的下降不仅会对锅炉的热效率产生影响, 也会增加系统的耗电率。这是因为,一旦热值降低了,相应的煤粉系统 就要磨制更多的煤粉给锅炉,增加了能量损耗。一旦煤粉的制备能力有 限,无法满足锅炉的正常燃烧,则需要更多的制粉系统投入使用。如此 一来,就增大了总体的能耗,提高用电率。对于挥发分来说,其值越高, 煤种越容易着火,燃尽的时间也相对较短,其值越低,煤粉的着火会延 迟, 燃尽度也随之下降。为了保证在挥发分下降时煤粉有较高的燃尽 度,需要将煤颗粒磨制得更细,这样就会增加功耗,降低机组的运行经 济性。除上述分析外, 煤质的可磨性系数、入炉煤中的水分含量以及煤 质的波动等都与锅炉运行的经济性有关[3]。

本工程采用锅炉烧煤,掺烧高炉煤气及焦炉煤气,锅炉点火低负荷助燃采用的是焦炉煤气。针对这一现状和上述提出的影响,特提出以下一些应对措施。首先,要提高入厂的煤质。要禁止造假配成的混掺贫煤流入电厂。依据电厂的实际情况,加大配煤掺烧的管理力度,不断优化配煤掺烧的方式。不能一味的追求整体指标,煤质掺混后的可磨性和燃烧特性都是值得关注的方面。其次,要注意设备的技术改造,对陈旧不满足运行要求的设备要及时的更新换代并加大原煤除杂力度。最后,严格控制煤质底限也是非常重要的。

4、结束语

锅炉作为燃煤主体,其经济运行至关重要,本文结合电厂的实际情况,对其中锅炉的经济运行进行了分析,给出了一些措施,除此之外,还需要不断提高锅炉制造的技术水平和工作人员的自身素质,加强对陈旧设备的更新换代,及时使用新技术,只有随时走在技术的前列,才能第一之间将锅炉的运行经济性提高到新的水平。

参考文献

[1]袁宏伟,王雷,高正阳等.电站锅炉制粉系统出力影响因素分析 [J]. 电力科学与工程,2012,28 (2):65-70.

[2]段学农,朱照明,焦庆丰等. 电厂锅炉混煤掺烧技术研究与实践[J],中国电力,2008,41(6):51-54.

[3]郭振,王栋材,胡佳琪等.600 MW 发电机组混煤选配方案研究 [J].电 力 科 学 与 工 程,2010,26 (8):93-97.

作者简介

薛利刚 (1983.8.22): 男,汉族,河北省唐山市迁西县人,大学本科学历,首钢京唐钢铁联合有限责任公司能源与环境部热电分厂,助理工程师,主要从事电厂锅炉方向工作。